

# 挖笋品笋 这场研学竹够有趣

## 百万学子游南海品牌研学活动之“行走的课堂”桂城研学游出发



珠江时报讯 记者邹韵斯 陈锦雄摄影报道 4月19日,百万学子游南海品牌研学活动之“行走的课堂”桂城研学游走进桂城林岳社区,来自桂江小学、桂园小学、灯湖三小等学校的多个亲子家庭共赴一场“竹”够有趣的研学活动,深化乡情教育。

### 挖笋品笋 亲历吊丝丹“上桌历险记”

当天上午9时,虽然下着毛毛细雨,但丝毫不影响孩子们的好奇探索欲,大家手持铁锹铁铲,走进林岳一片35亩的吊丝丹笋种植地中,用“火眼金睛”寻找“目标对象”,精准下铲、辛勤挖掘……

“我们每一堆竹都留有一棵旧竹、一棵新竹,大家首先要学会区分,然后挖‘旧笋’即可体验到挖掘的乐趣,也不影响新笋的生长,可以更好地保护竹苗。”竹林负责人广叔介绍,当前正值林岳吊丝丹当年新笋初生时候,而他的竹林正好在餐厅旁,大家挖掘后还可以学习竹笋的剥壳、去皮、焯水等烹制处理工序,了解吊丝丹竹笋是如何从种植地一步步“走上”餐桌,成为美味大餐。

冰镇白灼笋、奶酪笋、笋衣炒花肉、笋粒蒸肉饼……中午,亲人们品尝了极具特色的笋宴。“太好吃了,百闻不如一尝,‘笋中之王’名副其实。”大家纷纷竖起大拇指点赞。

### 学竹用竹 跨学科研学课堂丰富有趣

为了让研学更有趣,成为真



■亲子合力挖笋。



■“竹”够有趣研学课让孩子们获益匪浅。

正“行走的课堂”,南海桂城融媒团队策划了融合语文、数学、自然科学、美术、综合实践等学科知识的“竹”够有趣研学课,通过竹子科普、竹篾编织、竹节人对决等有趣环节,激发孩子们的学

习兴趣。  
“我学会了竹子定律,竹子在前4年仅生长约3厘米,但从第5年开始能以每天30厘米的速度疯狂生长,原因正是前4年的坚持扎根,为后续爆发积累了

能量。这启示了我学习要坚持,耐得住寂寞和痛苦,未来终能突破自我、实现梦想。”学生关雨果说。

“我最喜欢编小船和竹节人对决的环节,知道了竹子可以做出各种各样的东西,是非常实用且环保的可再生材料,应用前景也很广。”学生黄雨白说。

只有对故乡故土了解得更真切,对脚下土地才能爱得更深沉。百万学子游南海研学活动旨在让孩子们认识、了解、爱上南海,从娃娃抓起,上好“乡情教育课”。接下来,桂城研学活动还将继续开展林岳吊丝丹笋挖掘品尝、叠溶龙船漂移体验、人工智能总部企业游等,并跨镇街联动开展摘蓝莓、纺织体验等丰富多彩的研学活动。

### (上接1版) 以电闪雷鸣之势 推动电力高质量发展

电力是工业的“血脉”,是城市发展的“基石”;电力装备智造产业更是南海迈向现代化、实现高质量发展的“关键引擎”。

站在“再造一个新佛山”的历史节点,南海既要夯实电力基础,保障民生与经济的稳定发展,也要以创新驱动产业升级,全力打造千亿级电力装备智造产业集群。

如何落实市委市政府的要求,推动南海电力设备产业高质量发展?南海区长王勇强调,必须以“电闪雷鸣”的气势推进电力各项工作,重点做好“五个把握”。

一是把握规划科学的维度。作为全市第一用电大区、南方五省区电网负荷首个突破600万千瓦的县区,今年一季度,南海工业用电量增长5.06%,第三产业用电量增长6.7%,充分彰显电力为南海经济发展提供了强有力的支撑。然而,成绩背后也暗藏隐忧,南海网格供电的预警率高达59%,这警示我们必须重视电力规划的科学性。其一,要有长远眼光,南海每年须为6000亩工业用地提供电力支持,且作为人口净流入城市,需以长远思维做好电力规划;其二,规划要注重结构合理,在大电网已建成的基础上,新能源、储能等项目的布局,需充分考量投入产出比,算好经济账,科学确定建设规模与

覆盖,当前主网和配网建设已取得阶段性成果,接下来应重点推进工业园区和新农村新型电气化建设,打通电力供应“最后一

公里”。

二是把握基建高效的原则。要以“时不我待”的紧迫感加大电网投入,未来三年南海电网投资将增至100亿元。为提高投资效率,需从三方面发力:一是稳定资金投入,统筹财政资金、专项债、超长期国债等多种渠道,科学制定投入计划,量力而行,避免盲目扩张造成资源浪费;二是确保设计专业实用,摒弃“贪大求全”思维,以实际需求为导向;三是加强施工统筹管理,同步规划征拆施工进度等环节,杜绝工期拖延。

三是把握服务优质的标准。一方面,做到直达用户,持续推进工业园区供电抄表到户升级改造,减少供电层级,切实降低制造业用电成本;另一方面,强化能源智慧管理,通过精细化成本控制,全面提升能源使用效能。

四是把握产业集群的优势。一是科研的集中研发,强化研发创新能力;二是加强资源集约利用,南海已发布《南海区推动电力设备智造千亿产业集群跨越式发展工作方案》,计划在狮山镇建设电力设备智造新材料产业园,在丹灶东部园区打造新型电力装备智造园,构建强大产业集群;三是推动市场自律规范,通过行业自律、共同制定行业标准,使南海成为电力装备产品齐全、质量标准高、服务模式先进的产业高地。

五是把握区域协同的先机。一是要在对接中拓展应用场景,加强供需双方的对接;二是打造产业先行示范样板,形成可复制、可推广的经验,推动产业创新与科技创新深度融合;三是塑造区域品牌,打造一流营商环境,提升南海电力产业的区域影响力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 通讯员 聂宇晴

## 贵州少数民族酒俗展在南海区博物馆开幕 6月2日前来这里 解锁贵州酒俗文化

珠江时报讯 记者洪晓诗 通讯员石珉摄影报道 4月19日,南海区博物馆临时展厅内人头攒动,一场别开生面的展览——“多彩酒俗 醉美生活——贵州少数民族酒俗展”拉开帷幕。此次展览由广东省博物馆事业发展基金会资助,揭开贵州各民族酒文化神秘的面纱,带领大家开启一场穿越时空的民俗文化之旅。

踏入展厅,悠扬的民族音乐萦绕耳畔,仿佛瞬间将人带至贵州的山水之间。前来参观的市民游客在展厅内漫步,时而驻足凝视展品,时而相互交流讨论,沉浸在这场文化盛宴中。

展览现场,几款苗族酒杯格外引人注目。其中,苗族三足酒杯造型古朴,三条短足稳稳支撑着杯身,杯壁上的纹理虽历经岁月,却依旧清晰,仿佛在诉说着古老的故事。据了解,展览从酿酒方法、酒礼酒俗、精美酒具和名品白酒等方面入手,围绕苗族、彝族、侗族、仡佬族等民族丰

富多彩的酒俗文化脉络展开,通过甄选的46件套酒文化展品、10件套苗族服饰、10余件酒企赞助,一场别开生面的展览——“多彩酒俗 醉美生活——贵州少数民族酒俗展”拉开帷幕。

除了静态的展品展示,现场还设置了丰富的互动体验环节。在酒香体验区,市民可近距离感受不同种类酒酒的香气,了解贵州少数民族酿酒工艺的独特之处;答题盖酒印、雅趣诗牌等活动也吸引不少市民参与,通过深入互动,大家对酒俗文化有了进一步的了解。

展览期间,南海区博物馆还将策划多场“临展有约”系列活动,带领大家体验酒文化,为公众了解我国丰富多样的民族文化开启另一扇窗。市民游客可关注“南海博物馆”微信公众号,及时获取活动的详细信息。

此次展览将持续至6月2日,市民游客可免费观展,感受贵州少数民族酒俗文化的魅力。



■贵州少数民族酒俗展。

### 南海区“世界读书日”主题活动暨全民阅读嘉年华启动

## “宝藏”活动邀你叹阅读魅力

珠江时报讯 记者洪晓诗 郭仲明 通讯员麦伟焰摄影报道 4月20日,“阅南海,品文脉,见未来——2025南海区‘世界读书日’主题活动暨全民阅读嘉年华”在佛山魁星书院拉开帷幕。以书香为引、以文化为魂,活动为市民打造了一场沉浸式阅读盛宴,更以一系列精彩活动持续点燃全民阅读热情。

### 传承创新并举 共建书香城市

活动开场环节中,传统文化传播者梁粤桂、陈朝东带来《魁星阁赋》(节选)吟诵+古琴表演,铿锵文韵与书院古雅建筑交相辉映,瞬间将市民带入书香雅境。

现场,南海区图书馆发布了《2024南海区公共图书馆阅读报告》,全面展现全区在优化阅读服务、深化总分馆体系建设中的成果。目前全区已建成295间公共图书馆,覆盖7个镇街,年均举办“桂花树下”“迷你阅读马拉松”“有为讲坛”等品牌活动超百场,惠及市民逾10万人次。

魁星书院发布了“书香蜗岗”品牌推介视频。自2024年3月成立以来,魁星书院以“书院+”模式打破边界,联动社区、学校、文旅资源,开展群众阅读活动超百场,惠及市民逾万人。

为进一步让阅读惠享市民,南海区图书馆与佛山魁星书院、中国邮政南海分公司、岭南金融



■特色阅读市集。

博物馆签订全民阅读战略合作协议,打造“文化共同体”。接下来,各单位将延续“全民阅读宣传周”品牌,并呼吁更多社会力量加入“全民阅读联盟”,深耕文化服务,让岭南文脉在跨界融合中焕发新生机。

“以物证史、以书传道,让更多观众读懂博物馆这本无字书,让博物馆成为知识殿堂。”广东大观博物馆、佛山市岭南金融博物馆副馆长李士英表示,“博物致知·文化生态,通过文化主题联展、专题研学课程、手工活动体验等项目,实现历史、金融与地域文化的跨界叙事。项目计划3年内孵化文旅IP,年均服务超5万人次。”

### 致敬阅读榜样 传递书香力量

推进全民阅读、打造书香城市,离不开热心市民的支持与参与。现场,季华实验室、广东职业技术学院、岭南金融博物馆等6家单位被授予“阅读推广友好合作单位”称号;南海区10个读书驿站被授予“十佳读书驿站”称号。

此外,王晶波、王琳等10位市民被授予“2024年度南海区优秀阅读推广人”荣誉称号;张彪、吴臻宜等10位市民被授予“2024年度佛山魁星书院阅读推广优秀志愿者”荣誉称号。

2024年度南海区优秀阅读推广人陈慧分享了她在爱心妈妈志愿服务队推广阅读的温暖故

事,“我们积极与社区合作组建社区书房,定期开展亲子阅读分享活动,通过趣味互动、故事演绎,让家长和孩子一同沉浸在阅读的世界里,增进亲子感情的同时培养孩子阅读习惯。”

“让我们以书为舟,在文化传承与创新之路上,用阅读遇见更好的未来!”现场,《全民阅读倡议书》朗诵声响起,呼吁市民重拾墨香,让阅读成为滋养生命的清泉。随后,为期7天的全民阅读宣传周启动,期间南海将联动全区开展主题讲座、社区共读、AI科普课堂、非遗课堂等百场活动,2025年粤港澳桂琼“共读半小时”、“阅建书香 悦见非遗”五区图书馆服务宣传周非遗嘉年华等代表活动将陆续开启。

未来7天,南海区图书馆、魁星书院超多宝藏活动等你来打卡。以魁星书院为例,4月23日,“魁星夜读”带你探索《活出生命的意义》;4月26日上午,知名作家、现象级“唐诗引路人”六神磊磊将空降岭南金融博物馆开讲《唐诗到底美在哪里》;4月26日下午,“友趣春日森林读书会”邀你体验“阅读+交友”,在图书盲盒交换中邂逅有趣的灵魂……

本次活动由中共佛山市南海区委宣传部(区文化广电旅游体育局)、佛山市南海区精神文明建设办公室指导,南海区图书馆与佛山魁星书院联合主办。